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锡乌管办发〔2025〕16号


乌拉盖管理区党政办公室
关于印发《乌拉盖管理区无人认领遗体处置
暂行办法》的通知

各镇场、管理区各有关单位:
为进一步加强殡葬管理，规范无人认领遗体处置工作，根据国务院《殡葬管理条例》和自治区《关于进一步推动殡葬改革促进殡葬事业发展的实施意见》等文件精神，经管理区管委会第5次常务会议审议通过，并经管理区党工委同意，现将《乌拉盖管理区无人认领遗体处置暂行办法》予以印发并公布，请各镇场、管理区各有关单位认真抓好组织实施。


乌拉盖管理区党政办公室
2025年5月6日

[bookmark: _GoBack]乌拉盖管理区无人认领遗体处置暂行办法

[bookmark: auto_fouce_1][bookmark: OLE_LINK65][bookmark: OLE_LINK17]第一条  为进一步加强殡葬管理，规范无人认领遗体处置工作，根据国务院《殡葬管理条例》和自治区《关于进一步推动殡葬改革促进殡葬事业发展的实施意见》（内民政发〔2018〕101号）等有关精神，以铸牢中华民族共同体意识为工作主线，结合管理区实际，制定本办法。
[bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK96][bookmark: OLE_LINK97][bookmark: auto_fouce_2][bookmark: OLE_LINK78][bookmark: OLE_LINK77]第二条  管理区范围内无人认领遗体的处置适用本办法。民政部门是无人认领遗体处置工作的主管部门，负责统筹协调无人认领遗体处置相关工作。本办法所称无人认领遗体是指在管理区范围内存在以下情形之一的遗体：
[bookmark: OLE_LINK55][bookmark: OLE_LINK56]（一）死者姓名不详，身份不明的。
[bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK18][bookmark: OLE_LINK93][bookmark: OLE_LINK94][bookmark: OLE_LINK51][bookmark: OLE_LINK50][bookmark: OLE_LINK75]（二）死者姓名、身份清楚，但无法通知其家属、有关单位（组织）的。
[bookmark: OLE_LINK95]（三）死者姓名、身份清楚，但其家属、有关单位（组织）明确表示放弃认领，或者其家属、有关单位（组织）在遗体存放期届满后仍不办理殡殓手续的。
[bookmark: auto_fouce_3][bookmark: OLE_LINK66][bookmark: OLE_LINK22]第三条  经公安机关排除非正常死亡的无人认领遗体，由医疗卫生机构出具《居民死亡医学证明（推断）书》。
[bookmark: OLE_LINK24][bookmark: OLE_LINK23]对非正常死亡的无人认领遗体，由公安机关负责对遗体进行检验、拍照、登记和收集遗物，建立DNA检测报告和照片档案，并由公安机关出具相关手续，通知殡葬服务机构及时接运和保存遗体。其中对经医疗卫生机构抢救无效的非正常死亡遗体，由医疗卫生机构出具《居民死亡医学证明（推断）书》。
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]第四条  遗体接运由殡葬服务机构承办，除特殊情况外，任何其他单位和个人不得擅自承办。殡葬服务机构接到通知后，应当在24小时内接运遗体。殡葬服务机构凭以下手续接运遗体：
[bookmark: OLE_LINK33][bookmark: OLE_LINK19]（一）对正常死亡的无人认领遗体，殡葬服务机构凭医疗卫生机构出具的《居民死亡医学证明（推断）书》接运。
（二）对非正常死亡的无人认领遗体，殡葬服务机构凭公安机关出具或签注意见的相关手续接运，其中，对未知名的遗体，公安机关需安排民警前往殡葬服务机构办理相关手续。
[bookmark: auto_fouce_4][bookmark: OLE_LINK76][bookmark: OLE_LINK36]第五条  遗体防腐期一般不超过15日，防腐期满后，需要继续存放的，最长期限累计不超过90日。
[bookmark: auto_fouce_5]第六条  对涉及交通事故、刑事案件、医疗纠纷等情形的无人认领遗体，按照以下方式处置：
[bookmark: OLE_LINK3]（一）涉及道路交通事故死亡的遗体
[bookmark: OLE_LINK28][bookmark: OLE_LINK68][bookmark: OLE_LINK69][bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK13]1.对身份不明的遗体，由法医提取人身识别检材，并对遗体拍照、采集相关信息后，由管理区公安机关交通管理部门填写身份不明尸体信息登记表，并在盟级以上报纸刊登认尸启事。登报后30日仍无人认领的，经管理区公安机关批准，由管理区公安机关交通管理部门向殡葬服务机构出具《尸体处置通知书》。
[bookmark: OLE_LINK30][bookmark: OLE_LINK29][bookmark: OLE_LINK45][bookmark: OLE_LINK63][bookmark: OLE_LINK72]2.对身份已确定且有家属的遗体，待尸体检验报告确定后，管理区公安机关交通管理部门应当书面通知死者家属在10个工作日内处理遗体，通知日期以《尸体处置通知书》送达的日期为准；对无正当理由逾期不办理殡殓手续的，应记录在案，由管理区公安机关批准并处置遗体，逾期存放费用由死者家属承担。
[bookmark: OLE_LINK40][bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK54][bookmark: OLE_LINK71][bookmark: OLE_LINK70][bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK27][bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK41][bookmark: OLE_LINK42][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK15]3.对身份已确定但无家属、家属不明或因自然灾害等不可抗力导致无法通知或通知后家属拒绝认领的遗体，由管理区公安机关批准并向殡葬服务机构出具《尸体处置通知书》。
[bookmark: OLE_LINK25]4.因宗教习俗等原因对遗体处置期限有特殊需要的，由管理区公安机关批准并向殡葬服务机构出具《尸体处置通知书》。
[bookmark: OLE_LINK39][bookmark: OLE_LINK38]（二）涉及医疗纠纷的遗体
患者在医疗机构内死亡的，遗体应移放太平间或者殡仪馆等指定的场所，遗体存放时间一般不超过14日。患者家属拒绝将遗体移放指定场所的，公安机关依法给予处置，殡葬服务机构依规配合做好患者遗体接运工作。死者家属拒绝认领遗体的，由公安机关做好调查取证等工作，向殡葬服务机构出具《尸体处置通知书》。
[bookmark: OLE_LINK35][bookmark: OLE_LINK34][bookmark: OLE_LINK52][bookmark: OLE_LINK53]（三）涉及刑事案件及其他无人认领的遗体
[bookmark: OLE_LINK37][bookmark: OLE_LINK58][bookmark: OLE_LINK57][bookmark: OLE_LINK74][bookmark: OLE_LINK73]对已查明死者身份、判明死因和案（事）件性质等没有继续保存必要的，由公安机关通知死者家属认领处理。对无法通知或通知后死者家属拒绝认领的，由公安机关做好调查取证等工作，向殡葬服务机构出具《尸体处置通知书》。
[bookmark: auto_fouce_6][bookmark: OLE_LINK32][bookmark: OLE_LINK31]第七条  对无法确认死者身份的未知名遗体，公安机关应当登发认尸启事，对排除刑事案件的未知名遗体，在登发启事或公告后30日内仍无人认领的，由管理区公安机关批准并出具相应手续，书面通知殡葬服务机构处理遗体。因案情或调查需要延期存放的，公安机关应办理延期存放手续。
第八条  如无人认领遗体在公告期内有家属、有关单位（组织）认领，认领人或单位（组织）凭相关法定材料到殡葬服务机构办理认领手续。认领后逾期不处理遗体的，由管理区公安机关向殡葬服务机构出具《尸体处置通知书》。
第九条  有以下情形之一的，无需公告，殡葬服务机构可以对遗体进行殡殓处理：
（一）家属、有关单位出具相关手续，并以书面、视频录像等方式明确表示放弃认领的。
（二）经卫生健康部门确认涉及重大传染疫情需紧急隔离并作遗体殡殓处理的。
（三）有关法律法规规定应当立即处理的。
[bookmark: auto_fouce_7]第十条  无人认领遗体火化的，自火化之日起骨灰保留3年。骨灰保留期满仍无人认领的，由殡葬服务机构通过生态环保安葬方式处置。
[bookmark: OLE_LINK44][bookmark: OLE_LINK43]第十一条  对回、维吾尔、哈萨克、柯尔克孜、乌孜别克、塔吉克、塔塔尔、撒拉、东乡和保安等10个少数民族的无人认领遗体，按照《民政部、国家民委、卫生部关于〈殡葬管理条例〉中尊重少数民族丧葬习俗规定的解释》（民事发〔1999〕17号）处置。
[bookmark: auto_fouce_8][bookmark: OLE_LINK46][bookmark: OLE_LINK47][bookmark: OLE_LINK49][bookmark: OLE_LINK48]第十二条  涉外、涉港澳台的特殊遗体，由民政部门协调公安、外事等部门按照有关政策处置。处置过程中应当遵守国家相关法律法规，尊重死者及其家属的文化和宗教习俗，并及时向上级主管部门报告。如遇特殊情况，应提请管理区管委会统一协调处理。
[bookmark: auto_fouce_9][bookmark: OLE_LINK59]第十三条  关于遗体处置费用，按以下方式解决：
（一）在管理区范围内发现的姓名不详、身份不明的遗体，和死者姓名、身份清楚，但无法通知其家属、有关单位（组织）的遗体，经公告后仍无人认领的，其遗体处置的合理费用由民政部门报财政部门予以保障。
[bookmark: OLE_LINK60]（二）对身份清楚，但相关责任人或单位（组织）逾期拒不缴纳遗体处置相关费用的，殡葬服务机构应当通过诉讼渠道进行追缴。对人民法院判决生效后不主动履行缴费义务的责任人或单位，殡葬服务机构可申请人民法院强制执行。人民法院穷尽财产调查措施，认定被执行人确无执行财产的，由人民法院作出终结执行裁定。由此产生的遗体相关处置费用，参照本条第一款规定执行。
（三）如上述遗体在骨灰保留期内有家属、单位（组织）认领，遗体相关处置费用由认领者承担。认领者应在认领时一次性支付全部费用，殡葬服务机构应当出具合法有效的收费凭证。
[bookmark: auto_fouce_11]第十四条  相关职能部门（单位）及其工作人员违反本办法，有下列行为之一的，按照相关法律法规予以追究责任：
（一）应当由本部门（单位）处理而推诿不作为的。
（二）虚报、骗取遗体处置费用的。
（三）故意拖延处置，造成不良影响的。
（四）有其他玩忽职守行为的。
[bookmark: auto_fouce_12]第十五条  本办法由民政局牵头，会同公安局、卫健委、财政局负责解释。各部门按照职责分工，协同配合，共同做好无人认领遗体处置工作。
[bookmark: auto_fouce_13][bookmark: OLE_LINK62]第十六条  本办法自发布之日起30日后施行，有效期2年。
[bookmark: OLE_LINK98]  — 6 —
— 7 —  
